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Frontul desereeraţilor. 
Inir'un număr recent al acestei re-

uiste a fosiuorba de intelectualul „rural", 
împământenit în oraş. S'au spus acolo 
adeyăruri usturătoare. In aceste rânduri 
uom reliefa alt aspect social de după răs-
boiu, pentru a arăta cât de şubred este 
fondul moral al unor intelectuali ai no
ştri şi că ee rauagii face în sufletul oa
menilor, demagogia politică, atât de ne
înţelegătoare a problemelor dela ordinea 
zilei. 

Oricât de regretabile şi reprobabile 
sunt excesele studenţeşti de tot felul şi 
oricât de inoportune şi păgubitoare pentru 
interesele ţării sunt organizările politice 
şouiniste — ele toate, dacă sunt de bună 
credinţă şi spontane — sunt explicabile. 
Deşi aceste manifestaţii conţin fermenţii 
anarhiei, totuşi trebue să recunoaştem, 
că ele au la bază un sentiment naiu, deşi 
rău înţeles, dar declarat naţionalist, care 
le justifică. 

Toate partidele din opoziţie din timpul, 
când actuala Lege electorală a fost uo-
tată, au combătut-o. Ajunse însă la putere 
şi gustând beneficiile majorităţii câştigate 
cu mandatele plocon, ele nu au modifi-
eat-o, conform asigurărilor date în opo
ziţie. Ba ce e mai mult se pare, că se 

crede, că sistemul electoral este unicul 
posibil şi că el ua dăinui cât lumea, — 
căci toate exploatările politice ale ţării, 
toate speeulaţiunile asupra uiitorului, se 
fae luând de bază fixă şi ueeinică sistemul 
electoral actual. 

Când am fost început noi lupta îm-
potriua aşa zisei „Conuersiuni a datoriilor 
agricole", am uăzut alături de noi, sus
ţinând foarte lucid teza noastră, — băr
baţi, cari ne făceau impresia a fi oameni 
foarte hotărâţi şi sinceri, căci aueau o 
atitudine dârză, care ne da şi nouă curaj, 
ea pe urmă să-i uedem trecuţi în cea 
mai extremă parte a frontului aduersa-
rilor noştri. Cauza acestei schimbări de 
„eonuingeri" este o speculă politică, dintre 
cele mai lipsite de scrupule. Văzând, că 
continuând şi lupta începută şi dusă 
pe drumuri drepte, nu se poate izbuti 
saluarea auutului lor propriu, agonisit de 
altcum tot prin politică, unii touarăşi de 
luptă au trecut pe partea duşmanilor. Aici 
s'au metamorfozat în extremişti neîndu
raţi, cerând mai mult deeâi cereau prie
tenii eonuersiunii şi aduersarii lor de eri, 
ba promiţând chiar stingerea fără plată 
a datoinilor, punând în uedere o nouă 
expropriere mai radicală şi alte lucruri 
reuoluţionare. De e e ? Doar pentrueă îi 
doare sufletul, pe aceşti apărători prin 
procură ai intereselor agricole, de soartea 
ţăranului, sau fiindcă au în uedere inte
resele agricole, soartea ţăranului, sau 
fiindcă au în uedere interesele su
perioare ale ţării? Nu! Motiuul e eu totul 
altul şi de esenţă eu totul ordinară. Ţă
ranul prin importanţa lui numerică e un 
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faefor electoral. Dacă i se câştigă încre
derea, speculatorii naiuităjii lui speră să 
mai ajungă „la putere", — şi atunci eu 
aeeiaşi lipsă de scrupule uor începe în
vârtelile şi alunei îşi uor reface paguba 
cauzată de efectele legii eonuersiunii. Alt 
scop, e să izbiaseă în aduersarii politici, 
deţinătorii actuali ai încrederii ţăranului 
şi posesorii „puterii". — pentru a le com
promite situaţia în faţa ţăranului credul. 

lată eum se calcă în picioare toate 
interesele obşteşti şi eele eu adeuărat 
superioare ale ţării, iată ee proporţii ia 
demagogia; iată până unde merg lucru
rile, de dragul unor pricopseli şi dorinţi 
de satisfacere a ambiţiilor bolnaue per
sonalei Dar lucrurile nu se opresc aici, 
căci uine reaeţiunea. Combătând acest 
fel de atacuri politice, cei eu interesele 
ameninţate, pentru a distruge pe contrar, 
nu se dau înapoi de a înghesui în des
făşurarea unui proees murdării şi insi
nuări, cari nu au nici o legătură eu obi
ectul de proees, — şi nu-şi dau seama 
de impresia deplorabilă, ee-o faee, — în 
faţa unui om eu simţul moral nealterat, — 
nu numai tabloul oferit, ei şi „artistul" 
care l-a Jăeut. lată unde duce demagogia 
desfrânată. 

Şi aeum noi punem celor două ta
bere aduerse întrebarea, eă oare ţăranul 
mai simplu, dar eu simţeminte morale 
mai echilibrate, ee idee îşi ua putea faee 
despre asemenea „intelectuali români" 
despre astfel de fruntaşi, cari au pre
tenţia să-l conducă şi să ne îndrumeze 
treburile publice? 

Cine ne ua fi urmărit cele scrise mai 
sus, îşi ua fi pus în gând întrebarea: 
bine bre, dar ee rost au aceste mora
lizări; unde ai găsit D-ta eelee ai seris 
aceste rânduri, stările uizate? Răspund: 
în judeţul Hunedoarei. Acolo faee raua-
giile cele mai condamnabile demagogia 
politică, care e piedestalul aproape al 
tuturor partidelor, cari au organizaţii po
litice locale. Acolo se propagă anarhia 
cea mai primejdioasă, acolo se calcă 
în picioare cinstea femeii, acolo s'au îm
bogăţit „făcând politică" o seamă de 
auenturieri, acolo găsim eâteua speci
mene patologice, susceptibile de grab
nica interuenţie psihiatrică, cari poartă 
însă titlul de fruntaşi; acolo s'a în
groşat pielea pe obrazul unor intelec
tuali, trecând prin aproape toate parti

dele; acolo stăpâneşte forţa şi abuzul, 
în locul legilor şi a bunului simţ. flei s e 
poate alcătui scoţând din toate partidele 
unele elemente, un front al desereeraţilor, 
cari în faţa noastră formează un tablou 
trist, la al cărui priuire ţi se umple su
fletul de scârbă, încât îţi uine a crede, 
eă eşti într'o ţară eu o populaţie îmbă
trânită în uieii şi istouită până la inca
pacitatea de regenerare fizică şi morală. 

Ştim eu toţii, eă trecem prin prefa
ceri epocale adânci şi eă tocmai în urma 
împrejurării, eă noi singuri suntem ma
terialul acelor frământări, în lipsa per-
speetiuei, nu ne dăm îndeajuns seama 
de importanţa acestor transformări. Mai 
ştim, eă eu astfel de ocazii, ea şi la orice 
proees de fermentare, ajung la supra
faţă multe urâciuni respingătoare şi eu 
mirosuri insuportabile. Dar atunci când 
ne dăm seamă eă noi suntem un popor 
tânăr, care nici nu a auut ocazie de a-şi 
pune în strălucire calităţile şi când nu 
auem formată încă o pătură compactă 
de intelectuali burghezi, — noi să începem 
eu manifestările eele mai rele şi con
damnabile, — nu putem înţelege 1 Atunci 
când înţelepţii lumii întregi nu găsesc 
soluţii pentru problemele, cari chinuiesc 
acum omenirea întreagă, noi ne sbatem 
într'o mocirlă jalnică, ea şi când am fi 
un popor condamnat peirei. Oare în 
adâncul sufletului nostru să nu găsim noi 
rezerue morale, eu ajutorul cărora să 
putem faee faţă în med onorabil che
mării, pe care o auem, de a ne reculege 
nu numai noi singuri, ei de a contribui 
la progresul general, de a îmbogăţi pa
trimoniul spiritual şi moral al omenirei? 

Cu aceste probleme să se ocupe 
intelectualii noştri, nu eu intenţiile mâr-
şaue de distrugere eu orice mijloace şi 
eu orice preţ al aduersarului. Cine-şi ua 
câştiga echilibrul sufletese propriu, ua 
fi capabil de a ajuta şi de-aproapelui, 
altcum rămâne un nenorocit, eare-ţi in
spiră milă şi scârbă. 

VERAX. 

Ziua cooperaţiei. 
Pentru 2 Iulie a. c. cercurile diriguitoare ale co

operaţiei româneşti au fixat ziua de propagandă în ve
derea răspândirii şi popularizării acestui fel de insti-
tuţiuni. Cu toate că formal „Revista Economică" se 
desparte ca etichetă socială de doctrina asociaţiunilor 
de mutualitate, am găsit că este bine ca cu această 
ocaziune să dovedim că în fond instituţiunile bancare 
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româneşti din Ardeal au funcţionat aproape după 
aceleaşi principii pe de o parte, iar pe de altă parte 
am voi să demonstrăm că în ce priveşte principiul 
cooperativ şi capitalist, ele pot foarte bine să activeze 
contribuind la un ansamblu armonic. Pentru a ajunge 
la această concluzie de dublă valoare, este nevoie şi 
de puţină istorie economică. 

Viaţa economică românească a Ardealului n'a 
cunoscut înainte de unire forma de asociaţie coopera
tistă. Deşi principiul mutualităţii a apărut pelal834—35, 
realizări de însoţiri mai de seamă, pe baza lui nu şi-au 
făcut apariţia la noi până după unire. Dacă ar fi să 
discutăm cauza acestui fenomen ar trebui evident să 
facem o intimă reprivire asupra stărilor dela noi şi 
să vedem dacă în baza condiţiunilor date, cooperaţia 
avea şanse de manifestare. 

La prima vedere s'ar părea că acest fel de insti-
tuţiuni a fost oarecum neglijat de societatea româ
nească din Ardeal, sau că cel puţin nu s'a străduit 
nimeni îndeajuns cu punerea lor în situaţia de a putea 
activa. Este o concluzie care rezultă la o superficială 
cercetare a stărilor de lucru din Ardeal. Dacă însă se 
examinează în fond situaţia şi se caută discernământul 
ştiinţific al împrejurărilor, adevăratele motive ale ne-
activităţii cooperatiste din Ardeal ies în chip natural la 
iveală. Ele se grefează pe realitatea situaţiei economice 
în care ne găsim înainte şi imediat după anul 1900 
şi care se rezumă în fapul că : condiţiunile de viaţă 
ale instituţiilor cooperatiste erau nefavorabile. Să ne 
explicăm. 

Economia românească nu se găsia înainte de 
răsboiu nici în Ardeal şi cu atât mai puţin în vechiul 
regat, într'un stadiu de cristalizare definită. Aici, abia 
se ridicaseră formal legiuirile opresatoare cari ne îm
piedecaseră să ajungem la un nivel economic egal cu 
al popoarelor conlocuitoare. Zicem formal, pentrucă 
deşi juridiceşte existente, ele nu ni se aplicau inte
grat, ci se puneau piedeci de toate felurile. In vechiul 
regat, situaţia era de asemenea turbure, căci ţărănimea 
nu se emancipase complect din lanţul feudalismului. 
Probă că încă în anul 1907 ea mai avea de formulat 
revendicări şi le-a forţat pe calea revoluţiei. Astfel 
putem spune că atât la noi, cât şi în regat, gospodă
riile ţărăneşti erau la acea epocă pe cale de orga
nizare, dacă nu chiar pe cale de delimitare şi înfiin
ţare. In această fază a economiei unui popor, coope
raţia e lipsită de sens. Intr'adevăr, dacă ea în Apus 
apăruse cu 60—70 ani în urmă, este pentrucă o ce
ruseră chiar condiţiunile naturale cari o caracteri
zează. La acea epocă Apusul european intrase adânc 
în vârtejul vieţii capitaliste şi cele două tabere anta
goniste ale organismului social, marii anteprenori pe 
de o parte şi lucrătorii pe de altă parte, îşi căutau 
formele de luptă colectivă şi solidară. La năzuinţa 
capitalismului de a-şi mări veniturile presând salariile 
muncitoreşti, s'a opus totdeauna massa proletară, or-
ganizându-se aşa cum a putut ca formă juridică, 
pentru a-şi apăra existenţa. In această fază a desvol-
tării sociale a unui popor, iese la iveală germenul 
vieţii cooperatiste, căci micul producător se organi
zează pentru a concura cu succes pe marele produ
cător, consumatorii îşi strâng rândurile pentru a contra
cara specula negustorului hrăpăreţ şi a intermediarilor, 
lucrătorii îşi dau obolul pentru înfiinţarea unui consum 
colectiv pentru a se aproviziona mai uşor cu cele ne
cesare, etc. etc. In consecinţă, condiţia necesară şi in
dispensabilă pentru desvoltarea cooperaţiei, este pă

şirea pe arena vremii a stadiului economic care se 
numeşte industrialism şi a formei de viaţă capitalistă. 
Căci să nu uităm că la origina lor cooperativele au un 
ţel unic de a suprima profitul şi de a elimina mo
neda, derivând din doctrina asociaţionistă a saint-si-
monismului. *) Abia mai târziu acest ţel al cooperaţiei 
s'a moderat şi s'a epurat de radicalismul lui, mai cu 
seamă dupăce sistemele preconizate de Owen şi Fou
rier cu bonurile de lucru şi toate încercările lor simi
lare, n'au dat rezultatele aşteptate, 2 ) Abia atunci s'au 
văzut convinşi ideologii, că ceeace impunea viaţa însăşi 
ca condiţie socială, era de neînlăturat. 

Existau la noi după cele văzute, condiţiunile de 
manifestare ale cooperaţiei ? Răspunsul este clar că; 
nu, deoarece în faza în care ne găsiam de economie 
familiară, ţăranul român de aici şi de dincolo de Car-
paţi, avea nevoie mai de grabă de credit decât co
operative de consum. Ca probă că creditul era ne
cesar este faptul, că chiar organizaţiunile cooperative 
cari au apărut pentru prima dată în vechiul regat, 
s'au ocupat mai cu seamă cu acest fel de operaţiuni. 
Ori cum aceste operaţiuni sunt caracterizate prin ca
pital abundent, de sigur că rolul cooperaţiei de credit, 
a fost destul de şters. Pentru o reuşită era necesar un 
număr imens de asociaţi, pentrucă astfel instituţiunea 
să capete forţa necesară. 3 j Poate că deşi slabă, miş
carea cooperaţiei de credit a fost bine venită în ve
chiul regat, unde băncile capitaliste áu luat fiinţă 
aproape toate, după anul 1900. Cu aceasta ajungem 
însă la un fenomen straniu: cooperaţia apare la noi 
înainte de a se manifesta capitalismul, ceeace duce la 
concluzia că am importat instituţiunea, tot dintr'un 
spirit mai mult sau mai puţin imitativ. In această pri
vinţă lăsăm să urmeze părerea unui om de specia
litate care spune: trebuie reţinut deci că la noi în ţară 
capitalul industrial nu-şi produsese efectele, nu ajun
sese la maturitate şi că în consecinţă, cooperaţia nu 
se putea naşte. Cooperaţia s'a înfăptuit însă ca ceva 
natural; a fost ceva împrumutat şi s'a introdus cum 
s'au introdus şi alte forme de civilizaţie în mod arti
ficial în sufletul populaţiunii noastre. De aici pornesc 
eu la afirmaţiunea mea că cooperaţia este o institu-
ţiune artificial introdusă la noi; o făptură care nu-i 
de toate zilele, căci împrejurările dela noi, se deose
beau complect de acelea în cari s'a născut cooperaţia 
în ţările civilizate"*). 

Cu totul altfel s'au petrecut lucrurile în Ardeal, 
unde deşi situaţia economică românească nu se depărta 
de cea din Vechiul Regat, cooperaţia nu se putea în
chega nici din cauze politice, Intr'adevăr, presupunând 
că ici-colo ar fi răsărit vreo asemenea instituţiune, ele 
erau menite să lucreze izolat şi fără nici o forţă de 
coeziune, deoarece nu se puteau însoţi pentru a crea 
o centrală. Astfel în Ardeal mişcarea de credit a fost 

!) Vezi: Istoria doctrinelor economice de Charles 
Oide şi Charles Rist, lrad. de PIlexeanu capitolul: Asoeia-
fjoniştii. 

2 ) Uezi detfo, detto. 
3 ) Că numărul membrilor unei cooperative îi dă forţa ace

steia, ne-o dovedeşte Anglia unde în mediu, cooperativele de consum 
au un număr de 3479 membri, faţă de ale noastre cu o asemenea 
medie de 93 membrii de cooperativă. Vezi Monitouul Oficial des* 
baterile parlamentare Nr. 52/1929, 

4 ) Vezi discursul la desbaterea legiî al dluí Dr. E. Miro-
nescu prof. univ. Monit. of. desbátenle parlamentare Nr. 52/1929 
pag. 1865. 
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introdusă pe o cale normală creându-se micile bănci 
ale satelor după modelul „Albinei" şi ridicându-se apoi 
şi prin târgurile mai însemnate româneşti. Deşi ca eti
chetă ele aparţineau capitalismului, condiţiunile lor de 
a lucra nu întruniau nici o diferenţă faţă de coope
rative, căci erau constituite din micile economii ale 
păturei noastre rurale şi urbane, conduse de înşişi 
copărtaşii capitalului şi operau aproape numai în re
giunile proprii. In plus bilanţurile lor a căror expresie 
îl constituia acela al băncii „Albina" din Sibiu, formau 
rezervorii nesecate pentru instituţiunile noastre culturale, 
cari îşi ajutau în mare parte astfel existenţa. Ori ca
racteristicile acestea sunt decisive pentru a determina 
un principiu cooperatist sau de mutualitate şi nu atri
butul firmei. Altfel ar fi să ne întrebăm: au suprimat 
cooperativele profitul din operaţiunile lor ? Datele cari 
ne stau la dispoziţie ne spun că nu. Au existat co
operative cari au dat în decursul timpului dividende 
importante, exact ca şi băncile capitaliste şi nu se mai 
deosebeau de acestea decât că participanţii la capital 
aveau mize mai mult sau mai puţin egale. In acest 
domeniu al creditului deci, nu numai că nu se poate 
imputa nimic băncilor ardelene cari au avut un rol 
economic de o deosebită importanţă pentru trecutul 
nostru românesc, dar nici cooperaţia nu s'a putut 
altfel manifesta, decât imitându-le. 

Rostul cooperaţiei n'a fost la început şi aproape 
nu este nici acum în operaţiile de credit, ci mai cu 
seamă în consum şi la noi, în special în producţie. In 
aceste domenii ea poate activa într'un mod mult mai 
propriu decât în celelalte ramuri ale activităţii econo
mice. Astfel producţiunea noastră agricolă cu propri
etatea sa parcelară nici nu mai poate fi altfel concepută 
decât pe baze cooperatiste. Aici câmpul de realizare 
este enorm căci fiecare sat ar putea constitui o unitate 
cu puternice forţe creatoare. Se ştie că agricultura 
noastră nu mai poate merge actualmente cu metodele 
de exploatare experimentate. Dar iarăşi se ştie că în 
formă individuală de exploatare a proprietăţii, nimic 
nu se poate modifica şi nici un progres nu se poate 
concepe. Metode perfecţionate, unelte şi utensilii ade
cuate, se pot utiliza numai folosind avantajul lucrului 
în comun după principiul cooperatist, care se impune 
în mod absolut şi inevitabil. 

Avantajele acestea se pot aplica şi în alte domenii 
de activitate rurală, cu condiţiunea ca unităţile formate 
să se menţină numai la forţele pe care le dă unirea 
în cercul lor restrâns, fără să caute să formeze nuclee 
de combatere a marilor aşezăminte industriale sau co
merciale. Rostul lor definitiv e, să ridice puterea eco
nomică a claselor populare spre a le face capabile 
de viaţă în adevăratul sens al cuvântului. Scopul co
operativelor va fi deci de a apăra de speculă, de a 
ajuta la valorificarea muncii şi produselor asociaţilor, 
iar nu de a face concurenţă metodelor capitaliste de 
lucru cari nu se pot combate cu aceste mijloace. Există 
deci pentru cooperaţie un cadru propriu şi optim de 
desvoltare peste care nu se poate trece, pentrucă nu 
permit principiile sale structurale, Astfel sau văzut co

operative de lăptărie, de ţesătorie şi broderii artistice, 
de aprovizionare şi producţiune rurală, dar nu se pot 
concepe fabrici şi instalaţiuni uriaşe pentrucă pe de o 
parte cooperaţia iese astfel din rosturile ei şi tinde să 
între într'o luptă care nu-i poate ajuta, iar pe de altă 
parte, astfel de organizaţiuni economice, necesită ca
pitaluri cari întrec şi normele de funcţionare şi şi cele 
de realizare ale cooperativelor. 

Prin aplicarea raţională a normelor de organizare 
cooperativă, organizaţiunile acestea pot deveni în-
tr'adevăr un izvor nesecat de bune înfăptuiri pentru 
clasele sociale mai modeste, ca: lucrători, meseriaşi, 
funcţionari şi un netăgăduit instrument de ridicare al 
felului de viaţă al acestora. In consecinţă cooperaţia 
îndrumată pe drumuri bune concură la progresul ome
nirii şi prin aceasta devine o forţă ajutătoare pentru 
binele social. Dacă aşa stă lucrul există mai de grabă 
un ţel comun pentru capitalism şi cooperatism, ambele 
integrând năzuinţele în folosul traiului omenesc. Iată 
de ce în felul acesta, cele două metode de lucru, ca
pitalismul şi cooperatismul se întregesc şi se ajută re
ciproc. Cu acestea am ajuns să arătăm ceeace ne 
propusesem. 

Reglementarea fondurilor de pensiuni 
ale funcţionarilor particulari. 
Legea pentru modificarea asigurărilor so

ciale promulgată în 7 Aprilie a. e. şi publicată 
în Monitorul Ofieial Nr. 83 dela 8 Aprilie a. c , a 
soluţionat problema fondurilor de pensiuni ale 
funcţionarilor particulari într'un mod cât se poate 
de satisfăcător pentru beneficiarii acestor fonduri. 

Principalul merit în această ehestiune îl are 
actualul ministru al muncii şi ocrotirilor sociale, 
dl D. R. loaniţeseu, care, înţelegând importanţa 
reglementării ei din punct de uedere social, a 
dat deplină satisfacţie funcţionarilor particulari, 
asigurându-le fondurile de pensiuni înaintea ori
căror altor creanţe faţă de soeietatea particulară, 
în a cărei auere aceste fonduri au fost înglobate 
până aeum. 

Totuşi art. 125 din legea amintită, care se 
ocupă de reglementarea fondurilor de pensiuni 
ale funcţionarilor particulari, nu este destul de 
complet şi D a fi neuote — după cum preuede 
însuşi textul aliniatului 12 al aeestui articol — 
de unele precizări prin regulament. 

Am consultat în această prluinţă pe mai mulţi 
reprezentanţi autorizaţi ai asociaţiilor funcţiona
rilor particulari din Ardeal, între cart şi pe 
dl Dr. Alexandru Dragomir din Cluj, eari au ex
primat următoarele păreri: 

Problemele, eari interesează fondurile de 
pensiuni ale funcţionarilor particulari se împart 
în două grupuri: 
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Reglementarea fondurilor de pensiunt exi
stente astăzi şi regimul fondurilor, ee se uor 
ereia în utitor. 

Pentru ambele grupuri ua trebui examinată 
chestiunea, dacă se acordă fondurilor de pen
siuni o personalitate juridică aparte, sau ele rămân 
şi mai departe în administrarea societăţilor par
ticulare. 

Deasemenea Da trebui examinat cazul, când 
societatea particulară ajunge în lichidare, fără 
ea fondurile de pensiuni să fi dobândit o perso
nalitate juridieă de sine stătătoare. 

In eeea-ee priueşte fondurile de pensiunt 
astăzi existente, trebuie plecat dela o situaţie 
dată. Ea se caracterizează: Fondurile nu au fost 
separate până acum de cealaltă auere a socie
tăţilor particulare şi ntei nu au auut, prin urmare, 
o personalitate juridică aparte. 

Legea asigurărilor sociale eere astăzi să se 
separe aceste fonduri. 

Întrebarea este cum să se facă această se
parare? 

Cel mai simplu lucru ar fi să se dea acestor 
fonduri de pensiuni o personalitate juridieă de 
sine stătătoare. 

Dar dacă această dorinţă aproape unanim 
exprimată din partea funcţionarilor particulari, 
nu ar fi satisfăcută, problema separării fondurilor 
de pensiuni Da fi cea mai dificilă, în special în 
acele părţi ale ţării, unde nu există carte fun-
duară şi uom D e d e a pentru care motiD. 

Normele de separare Dor trebui indicate 
prin regulament. 

Legea pentru modificarea asigurărilor so
ciale face trimitere la normele stabilite în legea 
asigurărilor pentru plasarea rezeruelor matema
tice ale asigurărilor pe ulaţă. Plasarea rezer
uelor matematice se pot face: 

In obligaţiuni ale Creditului Aprieol pe 
cursul zilet: 

In efecte de stat, sau efecte garantate de stat; 
In împrumuturi eu gaj (lombard) asupra efec

telor mai sus amintite, până la 80°/ 0 a ualorli lor 
de curs; 

In imobile, construcţie proprie, ori cumpă
rate şi în ipoteci pe mobile din ţară; 

In împrumuturi pe poliţe de asigurare pro
prii şl 

In depozlte-numerar la Banca Naţională a 
României, la Cassa de Depuneri şi Consemnaţluni 
şl la Bănet particulare, autorizate an de an din 
partea Ministerului. 

Plasamentul în efecte, obligaţiuni ete. este 
simplu, căci el poate fi uşor înregistrat în re
gistrele societăţii particulare respeetlue şl deci 

formele de separare ale fondurilor de pensiuni 
de cealaltă a D e r e a societăţii, nu implică niei o 
dificultate. 

Plasamentul în imobile este mai dificil din 
punct de uedere juridic, pentrueă — în cazul, 
că fondurile de pensiuni nu au o personalitate 
juridieă aparte — ar trebui să se intabuleze în 
cartea funduară tot soeietatea particulară, care 
în baza nouii legi pentru modificarea asigură
rilor sociale, nu este decât o simplă adminis
tratoare a auerii fondurilor. In Deehiul regat, 
unde nu există carte funduară, plasarea fondu
rilor de pensiuni în imobile, — ţinând seamă de 
scopul separării aDerl i fondurilor de a D e r e a 
societăţii — este şi mal dificilă, dacă nu chiar 
Imposibilă, 

In acele regiuui, eari au carte funduară, — 
în Ardeal bunăoară, — ar exista totuşi o soluţie 
ş i în aeeastă priuinţă, pentrueă au mai fost ea-
zurl similare în treeut, eari dau posibilitatea unei 
orientări în aeeastă chestiune. Anume, cartea 
funduară admite să se indice proprietar soeie
tatea particulară, cu adausul însă, că imobilul 
r e s p e e t i D este afeetat fondurilor de pensiuni. 

Atâta timp, cât soeietatea particulară func
ţionează în mod normal, primind cotizaţiile, ea 
ua trebui să garanteze eu întreaga ei auere 
plata integrală a pensiunilor din angajamentele, 
pe eari le i a , eeeaee ar însemna, că problema 
din punct de uedere social în acest caz ar fi 
pe deplin rezoluată. 

Dacă se acordă o personalitate juridieă 
aparte fondurilor de pensiuni, instituind acestora 
o administraţie proprie, problema se prezintă eu 
totul altfel. 

In acest din urmă caz aoantajul ar fi, că 
auerea fondurilor de pensiunt s'ar separa în 
mod definltiu şt eDident de auerea societăţii par
ticulare şi fondurile Dor fi administrate inde
pendent de a D e r e a societăţii. 

Dar pe lângă aeest auantaj există şi des-
auantaje. Capacitatea de prestaţiune a fondurilor 
de pensiuni nu este la mai nici una dintre so 
cietăţile particulare suficientă pentru a satisface 
obligaţiunilor, pe eari le au aceste fonduri după 
calculul matematic faţă de pensionari. 

Un alt desauantaj al administrării în regie 
proprie ar fi ş i faptul, c ă spesele de regie uor 
fi în disproporţie faţă de mijloacele şi scopurile 
fondurilor de pensiuni. 

0 altă chestiune este aceea a regimului, 
care na trebui creat fondurilor în uiitor. 

Uor trebui înfiinţate fonduri mai raţionale. 
Regulamentut ua trebui să se ocupe şi eu 

problema unor statute-model. 



242 « B V Í S T A B C O N O M i e A Nr. 26 — 1 Iulie 1933. 

Şl atunci eeeaee ar trebui să se dlseute, ar 
fi tocmai principiile, ca i i uor sta la baza acestor 
statute. 

Punctele cardinale ale statutelor ar fi ur
mătoarele : 

Minimul de ani de seruleiu, c e s a * eere 
funcţionarilor pentru a putea benefteta de pen
siune; 

Limita uârstei la care s ar admite pensio
narea ; 

Cota minimală de contribuţie a funcţiona
rilor ; 

Determinarea rentei de eare uor putea be
neficia pensionarii; 

Suma minimală a fondului, eu care . acesta 
ar putea să înceapă operaţiunile. Această sumă 
minimală ua trebui să fie în raport eu toate ce
lelalte elemente amintite până aei. Ş l în sfârşit 

Statutele, eart se uor redaeta, Dor trebui să 
corăspundă directivelor din regulament, urmând 
ea aceste statute să obţină aprobarea Ministe
rului Muncii şi Ocrotirilor Sociale numai în cazul, 
când îndeplinesc această eondlţtune. 

Bineînţeles, că regulamentul oa trebui să 
se ocupe şl eu tutela, pe eare Ministerul Muncii' 
şi al Ocrotirilor Soeiale ua trebui să o exercite 
asupra administrării fondurilor prin organele 
sale. 

In priulnţa tutelei, pe eare urmează să o 
exercite Ministerul Muncii asupra administrării 
fondurilor, regulamentul ar trebui să conţină 
dispoziţii precise, cari să oblige organele Mi
nisterului la facerea controlului, deoarece textul 
art. 125 din Legea pentru modificarea asigură
rilor soeiale nu precizează suficient această 
obligaţie. 

Deasemenea, tot prin regulament, urmează 
să se clarifice situaţia fondurilor, în cazul, când 
societatea particulară respeetiDă se disoluă. 

Dacă se adoptă ideta de a se acorda fon
durilor de pensiuni o personalitate juridică de 
sine stătătoare, problema este ea şt rezoloată. 
Mu mal este nimic de adăugat, deoarece socie
tatea se poate disolua, fără ea prin aceasta să 
atingă câtuşi de puţin situaţia fondurilor. 

Dacă însă se păstrează administraţia mixtă, 
atunel ehestiunea trebue lămurită şi prin regu
lament, deşi dispoziţiile legii sunt destul de 
ample şl precise. 

Regulamentul ua trebui să reproducă aceste 
dispoziţii ale legii, adaogând însă unele dispo-
zlţiuni noul prlultor la reprezentarea fondurilor 
în concurs eu ceilalţi creditori, eu oeazia lichi
dării societăţii. 

Beneficiarii fondului, eare nu constituie o 
personalitate juridică aparte, după situaţia de 

acum, nu ar acea nici o calitate să reprezinte 
fondul ea eoleetloitate^ fiindcă aceşti benefietart 
nu sunt organizaţi în coleetluttate, tar flecare be
neficiar în parte şt pentru sine, nu ar auea ca
litatea să reprezinte întreaga eoleetlultate. 

Soîuţiuni pentru a rezolua această problemă 
s a r putea afla în două direcţiuni: 

Prin organizarea eoleetluităţil, în cazul dat 
prin Ministerul Muncii, şt alegerea reprezentan
ţilor comuni după anumite norme, eart s ar pre-
uedea în regulament; 

Prin Instituirea unei reprezentări oftelale eu 
ajutorul organelor Ministerului Muncit şl Ocro
tirilor Soeiale. 

In oricare ipoteza, regulamentul ar trebui 
să atrlbue acestor reprezentanţi calitatea de a 
putea sta în Justiţie în numele coleetluttăţli. 

In 18 Iulie a. c., când se aşteaptă uiztta 
dlul ministru D. R. loaniţeseu la Sibiu, funeţio-
narti particulari se uor prezenta îtt audientă 
cerând completarea legii eu texte amănunţite de 
regulament şt formulând — printr'un memoriu, 
care ua ft înmânat dlul ministru — toate dolean
ţele corpului funcţionarilor în legătură eu această 
chestiune. 

In special se ua eere acordarea unet per
sonalităţi juridice aparte pentru toate fondurile 
de pensiuni aflătoare astăzi în administrarea so
cietăţilor particulare. 

/. ODTEANU. 

Situaţia. 
Frecăturile dintre popoare se înteţesc din zi în 

zi, ceiace face ea legăturile de interese să devină tot 
mai imposibile. Vremurile sunt de aşa natură, că orice 
s'ar întreprinde, idealele vechi legături dintre diferi
tele ţări nu se mai pot restabili. Conferinţele interna
ţionale se ţin lanţ, formele poate că se salvează, va
loarea lor practică este seacă. 

Nesiguranţa, sau mai bine zis nestabilitatea dom
neşte peste toate locurile şi în toate domeniile. 

Cu toate condiţiile grele de trai, situaţia pieţii 
interne se prezintă în condiţiuni bune. 

Nu ştiu cum se ţine provincia. Judec lucrurile 
după pulsaţia vieţii din Capitală. Lumea îşi caută de 
treabă. Cine a ştiut să-şi adapteze nevoile la posibi
lităţile zilnice, face treabă, îşi găseşte calcul. 

Nu este credit, şi totuşi zilnic vezi întreprinse lu
crări noi. E drept că zilnic vezi şi prăbuşiri, dar noile 
creaţiuni depăşesc pe cele căzute în extindere şi fru
museţe. 

Fabrícele naţionale de stofe, mătase, ţesături, 
pielărie, confecţiuni, mobile, sticlărie şi oglinzi, etc. etc. 
au pe piaţă depozite splendide şi câştigă din zi în zi 
tot mai mult încrederee publicului. 



Capitala se modernizează în paşi repezi. După 
activitatea edilitară de anul trecut, considerată de 
toată lumea ca exagerată, toţi se aşteptau să urmeze 
o depreciere a valorii caselor şi chiriilor. Pesimismul 
nu a fost justificat. Toate casele noi s'au închiriat bine. 
Anul acesta, deşi cam târziu campania de clădiri a 
început promiţător. Se văd lucrări aproape prin toate 
cartierele oraşului. 

Bucureştii consumă, se îmbracă, clădesc şi se în-
frumseţează văzând cu ochii. Progresul nu se poate 
contesta. 

* * 
Contingentarea este o chestiune de mare actua 

litate. Politica ei de până acuma a dat greş. Minis
terul de Industrie spre a se degaja de răspundere a 
dat conducerea politicii de import-export a Statului 
pe mâna câtorva negustori interesaţi. Era firesc ca 
aceştia în primul rând să-şi satisfacă întâi interesele 
lor personale şi apoi să vadă de nevoile celorlalţi co
legi ai lor. Cum toate au sfârşit în lumea aceasta, aşa 
şi acest sistem s'a terminat. Cum se va lucra în viitor 
nu s'a precizat încă. 

Oricât mă gândesc nu pot pricepe ce atâta grijă 
de piedicile comerţului internaţional. Noi trebue să 
exportăm, ca să plătim importul şi ratele datoriilor 
noastre externe. Nu putem exporta, nu vom admite 
import, şi nu vom plăti datoriile, ceeace de altfel e 
la modă în toată lumea. 

Ne nizuim sa exportăm vite, grâu etc. ca să, 
saturăm lucrătorii cehi, nemţi e t c , tot cu banii noştri, 
căci cine le consumă produsele lor: tot noi. 

Avem industria noastră naţională, să-i dăm de 
lucru cât de mult, şi ea va înghiţi în bună parte sur
plusul cel avem în produse agricole. 

Să căutăm a ne hrăni mai bine lucrătorii noştri, 
şi să stăruim ca ţăranii să se nutrească mai bine. 

Scăpărăm să exportăm grâu şi în tot Bucureştiul 
nu găseşti o pane albă, bună. 

împiedecăm importul, vor suferi vre-o câteva firme 
bogate. N'au decât să-şi folosească banii pentru spri
jinirea producţiei indigene. Munca cei drept este mai 
plicticoasă, rentabilitatea este însă garantat aceeaşi. 

Susţin că împiedecarea comerţului de export im
port nu este o chestie de existenţă pentru ţară. Eu 
cred că din contră ea va întări economia naţională a 
ţării, 

* * 

Bursa se prezintă bine. 
Dividendele date de societăţi au avut efectul ca 

publicul să înceapă să aprecieze yaloarea acţiunilor. 
In parte şi nesiguranţa valorei banilor a contri

buit la conjuctura din bursă, dar cazul creditului In
dustrial, care dela cupon încoace s'a urcat dela 1 8 0 
Lei la 3 2 5 ' — dovedeşte că mai există şi alte consi
derente: plasamentul. Creditul Industrial fiind Bancă, 
nu are bază aur, 

Bancarele complect neglijate. 
Industrialele bune şi ca leac contra inflaţiei şi ca 

plasament. 
Petroliferele bune având bază aur, cursul lor 

este supus la multe încercări şi este dictat de afară. 
Rentele produc foarte bine, Dela 1 5 % — 2 2 ° / 0 . 
Din simplul motiv nu pot fi bune, că plasamentul 

cu dobânzi mari riscă pierderea capitalului. 
Devizele libere calme. Se găseşte marfă cu 9 — 1 3 % . 
Aurul are agio 2 2 % . Aceasta este o anomalie. 

Agioul acesta nu reprezintă o depreciere efectivă a 
Leului, ci lipsa de marfă în aur, căci aurul azi nu 
mai este valută, ci marfă, — I-D fi fixând lumea curs 
fix prin diferite legi, la cursurile acelea nu se mai gă
seşte ori cât am vrea să fim de deştepţi. 

Se naşte întrebarea dacă menţinerea acestor 
cursuri fixe mai are rost, ele nereprezentând situaţiile 
reale ale schimburilor. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

eRONieA 
C e n t e n a r u l n a ş t e r i i a l a i V i s a r i o n 

R o m a n ua fi la 5 Iulie a. e. Din aeesf 
prilej Consiliul de administraţie a Băncii 
„Albina" din Sibiu, a eărei întemeietor 
şi primul director executiv a fost, ua 
serba la 9 Iulie a. c , memoria celuia 
care a fost iniţiatorul băncilor româneşti 
din Ardeal, eu toată uitregia timpurilor 
cart clatină temelia organizaţiei bancare 
româneşti, totuşi conducătorii „Albinei" 
cred că Visarion Roman merită a fi co
memorat atât pentru seruieiile ce a adus 
uiefii noastre economice, cât şi pentru 
aetiuitatea lui culturală. 

Programul acestei comemorări este: 
1. Parastas în Catedrala ortodoxă 

din Sibiu la ora 11 a. m.; 
2. Panegiric rostit de un membru al 

Consiliului de administraţie, euentual şi 
alte discursuri; 

3. Pelerinaj la mormântul lui Visarion 
Roman, aflător în cimitirul Central, 
unde ua rosti un discurs dl di
rector general al „Albinei"; 

4. Masă în restaurantul BuleDard, ora 
2 p. m. 

După cum suntem informaţi la ser
bări ua participa şi guuernul. Sperăm 
că opera lui Visarion Roman ua fi nu 
numai preamărită eu euuinte frumoase, 
ei ua fi şi saluată eu concursul material 
al Statului Român spre binele obştei ro
mâneşti. = _ 
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„Cetatea", Baneă Economica Comerciala S. A., Rupea. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai Institutului „Cetatea", Baneă Economică Comercială S. A., 

inuitaji ea în conformitate eu §§ 20—34 din statute, să ia parte la 
Rupea, prin aceas ta suni 

a XXIII-a adunare generală ordinară, 
eare ua auea Ioc Duminecă, 16 Iulie 1933, ora 3 p. m., în Rupea, în localul Băncii. In cazul când nu s'ar aduna numărul 
reeerut de acţionari, pentru a putea aduce deeiziuni ualide, adunarea se ua {ine Duminecă, 23 Iulie 1933, ora 3 p m., 
tot în Rupea eu aeelaş program, putând decide D a l a b i l fără considerare Ia numărul celor prezenţi. 

ORDINEA ZILEI: 
1. Deschiderea adunării şi constituirea biroului; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comisiunei de Verificare asupra anului de gestiune 1932. Stabi

lirea bilanţului şi acordarea absolutorului organelor de conducere ale Societăţii; 
3. Decidere asupra pierderii de Lei 3.879.293 ; 
1. Autorizarea Consiliului de administraţie de a proceda la convertirea eventual reducerea până la 70°/ 0 din 

„Depuneri" în Capital Social, de acord cu adeziunile exprese sau tacite ale Deponenţilor ; 
5. Autorizarea Consiliului de administraţie de a proceda de acord cu Ministerul de Finanţe la compensarea 

creanţei Institutului fată de Cetatea de Granit cu debitul Societăţii faţă de Stat şi alte compensaţii; 
Eventuale propuneri. 

consiliul de administraţie. 
6. 

R u p e a la 24 Iunie 1933. 

NB. Domnii acţionari, cari uoiese s ă participe la Adunarea Generală, sunt rugaţi ea eel puţin eu 5 zile 
înainte de ţinerea adunării, s ă depună acţiunile la eas sa societăţii în Rupea, iar doueaile de depunere, precum şi eoen-
tualele plenipotenţe s ă le trimită la sediul central, astfel ea s ă soseaseă înainte de ziua adunării generale. 

Direcţiunea Generală. 

Active. Bilanţ general încheiat la 31 Decemvrie 1932 Pasive< 

Lei 1 
C a s s a 808' 
Acţiuni 1.505.500'-
Aeţionari Emis VI 94.728'-
Eseont 67.605.133'-
Credite cambiale eu acoperire hipoteeară . 6.846.875'-
Poliţe achitate şi reţinute de Banca Naţ. a Rom. 4.781.060'-
Conturi Curente 55,729.952-
Lombard 725.23 V-
Efecte 9.229.339'-
Imobile . . . . 8.903.878'• 
Mobiliar şi Instalaţiuni 1.'08.200'-
Debitori . 1.500.000-
Biblioteea 30.000-
Auansuri - . 35.514'-
Ordine de plată 1.647-
eonturi de ordine 9.688.431"-
Pierdepe 3.8Î9.293'-

171.665.589'— 

Lei b. 

Capital 22.000.000'— 
Fond de rezeruă . . . . . . . . . . . . . 8.686.092'— 
Fond de pensiuni . . 1.210.495 — 
Depuneri spre fructificare: Pe Libel . . . . 44.469.811' — 

In Cont Curent . 2,?99,377 — 
Reeseont la Banca Naţională a României . 17.820.104'-— 
Angajamente la Stat 56.490.000 — 
Creditori: Bănci 1.214.192 — 

Deuize 122.351 — 
Pro-Diuerşi . . . . . . . . . . . . . . . 7.007.636 — 
Dividende neridieate . . . . . 157.100 — 
Conturi de ordine . . 9.688.431'— 

171.665.589'-

R u p e a , la 31 Deeemurie 1932. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Preşedinte: Patriciu Pintea. Dr. Virgil Mireea. Emil T. Gheaja, Dr. Uieolae Copnea. Director: loan B. Vlaieu. 

e O M I S I U N E A D E V E R I F I C A R E : 

llie Mafteiu. Nistor Cristeseu. N. Tareea. 




